

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 23. sz. hír /az 1965. évi népgazdasági terv/ 1. folyt. első bekezdésének negyedik sorában a szöveg helyesen:

... és mintegy 15 /tizenöt/ százalékkal a bor termelése.

x x x

ugyancsak az 1. folyt. ötödik bekezdésének második sorában a szöveg helyesen:

... tisztai vegyikombinát ...

/mti/

...-

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 23. /az 1965. évi .../ 4. folyt. utolsó bekezdésének hatodik sorában a helyes szöveg:

... 250 s z e m é l y k o c s i t ...

/mti/

...-

v é g e

16.-

- 30 -

Me

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Béni utca 5-7. Telefon: 169-400, 169-500
A szerkesztésért és kiadásáért a vezetőség felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. december 25.

bb 1. tudományos ülészak a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen hazánk felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából

i fe/sk szb sr

1964. december 25.

a marx károly közgazdaságtudományi egyetem kiemelkedő eseményre készül: hazánk felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából, március 29. és 31. között ünnepi tudományos ülészakot rendez. a tudományos ülészak kettős célja: egyrészt bemutatni azokat a legértékesebb eredményeket, amelyeket az egyetem oktatói elértek, másrészt keresztmetszetet adni magyarország gazdasági fejlődéséről a felszabadulás óta eltelt két évtizedben. a tervezett ülészak nemcsak a hazai közgazdaságtudomány seregszemléjének ígérkezik, a szocialista tábor jeles közgazdászainak részvétele nemzetközi jelentőséget kölcsönöz a tudományos tanácskozásnak. /mti/

...-

bb 2. belga szakemberek elismerése a balatonfüredi hajógyárnak

vid lk szb szf

1964. december 25.

a magyar najó és darugár balatonfüredi üzemegységében két év óta sorozatban gyártják belga megrendelésre a tengerjáró vitorlás-hajókat, amelyeket turára és versenyre is használhatnak. a belga szakemberek igen elégedettek a balatonfüredi hajókkal, s elismerésüket fejezték ki kedvező műszaki tulajdonságaikért. a gyárban most újabb hajók készültek el, amelyeket rövidesen elszállítanak és a tengerre bocsátanak. a 12 új hajó vasuton teszi meg az utat a tengeri kikötőig. /mti/

...-

-1-

9.40/- szb

1304 *Zel*

bb 5. könyv készül a zempléni üveghuták történetéről

vid tné szb ki

1964. december 25.

a hajdani zemplén vármegye területén érdekes ipartörténeti emlékeket gyűjtött össze takács béla, a sárospataki református múzeum tudományos munkatársa. ezen a tájon a 17-18. században az erdőkből kivágott nagymennyiségű fa gazdaságos felhasználására üveghutákat létesítettek, amelyekben a környező uradalmak cselédei dolgoztak. ilyen üveghuta működött a mai háromhután, vágáshután, hollónázán és regécen. az utóbbit 1698-ban 2. rákóczi ferenc alapította és első bérlői lengyel üvegmesterek voltak. a regéci üzem az 1780-as években élte fénykorát. a hutában mintegy 80-90 munkás dolgozott, akik évente 1500 mázsa tábla és öblös üveget készítettek. az üveghutákban elsősorban a tokajhegyaljai asszu szállítására alkalmas és még ma is használatos hosszunyaku palackokat, különböző színű fonaldiszítéssel ellátott boroskancsókat, habos üvegeket, pálinkás butykosokat, talpas poharakat és tányérokat készítettek. az üveghuták a 18. század végén és a 19. század elején szűntek meg.

a hutákra vonatkozó értékes ipartörténeti emlékeket takács béla több mint öt évi munkával gyűjtötte össze. megírta a huták keletkezésének történetét, ismerteteti az üzemekben használt munkaeszközöket, a termelés alakulását, az üvegyártáshoz szükséges nyersanyagok beszerzési módját és a munkások életét. ezenkívül mintegy 300 olyan tárgyat, uradalmi címerrel ellátott borospalackot, színes üvegfonállal díszített tálalt, habosüvegből készült boroskancsót és különböző formájú poharat gyűjtött össze, amelyeket a hutákban készítettek. háromhután talált a múlt században használt üvegyári felszerelést, amely fujópipákból, vasfogókból és csipeszekből áll. ezeket a sárospataki rákóczi múzeumban helyezték el. a gyűjtött anyagról könyvet ír, amely a műszaki könyvkiadó vállalat gondozásában jövőre jelenik meg. /mti/

--

bb 4. megérkeztek az északi-süvöltők

vid ká/tr szb ká

1964. december 25.

észak-európából megérkeztek a tiszai- és a dunamenti erdők téli madárvendégei, a süvöltők. a veréb-nagyságu, diszestollu madarak ellepték a kőkény és galagonya bokrokat. füttyjelhez hasonló hangjuk hozzátartozik a téli erdők hangulatához. /mti/

--

-2-

10.05/- sz

1309 2. sz

bb 5. ifjúsági klub lesz a tereferéből

i n1/n1 szb sr

1964. december 25.

a 14. kerületi tanács tervei szerint a terefere eszpresszóban ifjúsági klubot hoznak létre, s a rózsakertben ifjúsági presszót alakítanak ki. az irányítás a kisz felügyelete alatt működő társadalmi bizottság feladata lesz majd. /mti/

--

bb 6. önköltségcsökkentés a tokodi üvegyárban importmegtakarítással

vid lk szb szf

1964. december 25.

importanyagot pótol a tokodi üvegyárban paulik istván és somody árpád kutatómérnökök érdekes ujitása. a barna üvegcsövek és barna gyógyszeres üvegek színezéséhez eddig barnakőport és vasoxidot használtak. ezek a színező anyagok nagyon drágák, így jelentősen növelik az önköltséget.

az ujitók eljárása szerint vasoxidra egyáltalán nincs szükség. egyötödére csökkentették a barnakőpor mennyiségét is. helyette az urkuti ércbányában az ércdusításnál melléktermékként keletkező, eddig felhasználatlan ugynevezett pyrolusit ciklonport keverik a nyersanyagba. a pyrolusit ciklonpor fillérekbe kerül.

az új eljárást - mivel az ércbánya a nyersanyagot korlátlan mennyiségben szállítja - már januártól üzemszerűen alkalmazzák. az előkalkulációk szerint ez évi csaknem félmillió forinttal csökkenti a tokodi üzem önköltségét. az ujitást eljuttatják más hazai, barnaüveget gyártó üzembe is. /mti/

--

bb 7. növelik a mükriolit gyártását mosonmagyaróvárott

vid tné szb ki

1964. december 25.

az alumínium kohászat nélkülözhetetlen segédanyaga a mükriolit. csökkenti az alumínium olvadás pontját, ami tetemes energia megtakarítást tesz lehetővé. a kriolitot régebben teljes egészében külföldről szereztük be, néhány éve azonban mosonmagyaróvárott is előállítják a timföldgyártás hulladékanyagából. /folyt.köv./

-3-

10.20/- szb

1315 2. sz

bb 7. /növelik a műkriolit... 1. folyt./- szb

az idén 900 tonna műkriolitot adott hazai szükségletre a mosonmagyaróvári timföldgyár. ez a mennyiség azonban még mindig nem elégíti ki az igényeket, ezért jövőre 30 százalékkal növelik a termelést. ujabban a tiszamenti vegyiművektől és más vegyipari üzemektől is kap alapanyagot a műkriolit előállításához a mosonmagyaróvári timföldgyár. ez teszi lehetővé a termelés növelését. /mti/

--

bb 8. fenyő vadkant lőttek a bakonyjákói erdőben

vid ká/sk szb 1964. december 25.

a nagykiterjedésű bakonyi erdőségekben az őszi-téli vadászatok minden évben szolgálnak valami meglepetéssel. az idén sulyos lászló erdész egy egész albinó vaddisznó családra bukkant a bakonyjákói erdőben. a fenyő színű, ritka állatok közül a 200 kilogrammos vadkan a napokban puszkavégre került. /mti/

--

bb 9. ma is vizet ad egy rómaikori, faragott kövekből épített kétezeréves forráskút dunaszekcsőn

vid tr szb fm 1964. december 25.

dunaszekcsőn ma is vizet ad egy rómaikori, faragott kövekből épített forráskút. a kétezeréves kutat egy fontos dunai átkelőhely őrzésével megbízott légió részére építették. a légió a mai dunaszekcső területén táborozott és települését - a katonai egységről - lugionak nevezték. megtalálták a községben a kétezeréves település vízvezetékeit, valamint az iskola, a templom és a tanácsnőháza falába építve a római őrtorony köveit is. különösen szép, faragott követ tártak fel gyöngyösi józsef házában falában. előkerült továbbá egy kétezeréves „meős marka”, az őrtornyot építő légió pontos csapatjelzése. a kétezeréves kut állapota is azt bizonyítja, hogy nem végeztek rossz munkát a római birodalom dél-dunántúli közművesei. római pénzeket, ékszereket, sírköveket is gyakran fordít napvilágra az eke a község határában. a honismereti szakkör összegyűjti a község történetével kapcsolatos tárgyi emlékeket, iskola-muzeumot rendeznek be azokból és egyben szemléltető eszközként használják a történelemórákon, a helyismereti foglalkozásokon. /mti/

--

10.45/szb

-4-

1316 Lelvi

bb 10. nyugatnémet automata berendezések próbája a pápai textilgyárban

vid lk szb bs

1964. december 25.

a pápai textilgyárban a 21 szovjet kártológép beállítása után újabb berendezéseket szerelnek fel. megkezdték a két új nyugatnémet, ugynevezett láncorsózó gép próbajáratását. a szerkezetek nyolcezeres fordulatszámmal működnek és automata vezérléssel a munkamenetet. átadnak három ugynevezett vetülék-csévélőgépet is, ezek teljesítménye csaknem kétszerese a régiéknak. a berendezések önműködően állítják be az üres csévéket, majd kézi váltás helyett, automata irányítással cserélik le a felcsévézett darabokat. ezek a gépek is magas fordulatszámmal működnek és a kezelőszemélyzetnek a legcsekélyebb fizikai munkát sem kell kifejtenie. /mti/

--

bb 11. többszáz holddal gyarapodott a zalaizemi gyümölcsösök területe

vid kz/sk szb la

1964. december 25.

zala megye közös gazdaságai, bár a szaporítóanyag későn érkezett meg a megyébe, az idén több mint ezer holddal gyarapították, illetve gyarapítják az üzemi gyümölcsösök területét. több közös gazdaság már befejezte a telepítést. zalaszentmihályon 120, beleznán 75, kustányban 50 hold gyümölcsösöt telepítettek. a türjei termelőszövetkezetben 160 holdra nőtt az összefüggő, korszerű nagyüzemi művelésre alkalmas gyümölcsös terület. néhány évvel ezelőtt a megye több állami gazdaságában megpróbáltak törpefák telepítésével. az elgondolás bevált: lényegesen könnyebb a fák gondozása, a gyümölcs betakarítása, kisebbek a termelési költségek, s a harmadik évben a törpefák már teremnek. e kedvező tapasztalatok alapján az idei őszön zömmei törpefákat ültettek a zalaizemi termelőszövetkezetek, a következő években pedig szinte kizárólagosan alacsony törzű fákat szándékoznak ültetni. /mti/

--

10.50/- szb

-5-

1317 Lelvi

bb. 12. időjárásjelentés

tr/gy/La

1964. december 25.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. december 25-én, pénteken délután

a párás, ködös idő tovább tart

az európa középső része felett nyugat-keleti irányban elhelyezkedő magasnyomású gerinc mentén, így a kárpát medencében is csendes, túlnyomóan borult, erősen párás, sokfelé ködös az időjárás. több helyről ónos szitálásokat és ködszitálásokat is jelentettek. az elmúlt napokban észak- Európát borító hideg levegő az északi jéges tenger felett elhelyezkedő nagykiterjedésű ciklon déli oldalán áramló meleg óceáni levegő hatására a kontinens északi partvidékére és a szovjetunió európai területének keleti felére nuzódott vissza, ahol még mindig mínusz 20, mínusz 30 fokos hőmérsékleteket mérnek. ezzel szemben dél-Európát az ibériai és az appenini félsziget között elhelyezkedő ciklon meleg, földközéptengeri levegővel árasztja el, az évszakhoz képest enyhe, változékony, sokfelé szeles, esős időt okozva.

házáinkban tegnap borult, párás ködös volt az idő, ködszitálásokkal, ónos szitálásokkal. az ebből lehullott csapadék mennyisége azonban senki sem haladta meg az egy millimétert. a magasabb hegyek kiemelkedtek a talajközeli légrétegekben elhelyezkedő sűrű pára, illetve alacsony felhőzetből, így kékestetőn 7, misina-tetőn 5 órás napsütés alakult ki. a hőmérséklet napközben általában mínusz 1, plusz 2, az északi határvidéken csak mínusz 2, mínusz 4 fokig emelkedett, az-éjszaka folyamán a nyugati megyékben 0, mínusz 2, máshol mínusz 2, mínusz 5 fokig süllyedt. összefüggő hótakaró már csak az északi hegyvidék magasabb helyeit borítja, vastagsága 6-12 centiméter között van. ma délelőtt továbbra is párás, ködös volt az idő, több helyről, főleg az ország nyugati feléről ónos szitálásokat, ködszitálásokat jelentettek.

Budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 1,3 fok volt, a sokévi átlagnál 1,1 fokkal alacsonyabb. pénteken 12 órakor Budapesten a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, erősen süllyedő irányzatú.

várható időjárás szombat estig: túlnyomóan borult, párás, többfelé ködös idő. ónos szitálások, ködszitálások, többfelé, főleg a déli megyékben havazás. mérsékelt, időnként megélénkülő délkeleti, déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0, mínusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton mínusz 2, plusz 2 fok között.

a Duna vízállása Budapestnél 285 centiméter./mti/

15.00 rj

- 6 -

1105 Zsch

bb. 13. elutazott hazánkból a szovjet belkereskedelmi küldöttség
1964. december 25.
i kf/kf/gy/La

a belkereskedelmi minisztérium vendégeként december 5-től háromtagú szovjet kereskedelmi delegáció tartózkodott Budapesten. a küldöttség tanulmányozta a főváros kereskedelmi nálózatát, új vendéglátóipari és kereskedelmi létesítményeinket, hasznos tárgyalásokat folytatott a magyar kereskedelem vezetőivel. a küldöttség - n. f. zavjalov, a szovjetunió minisztertanácsa melletti működő kereskedelmi állandó bizottság kollégiumának tagja vezetésével - pénteken délután elutazott hazánkból./mti/

bb. 14. karácsonyi ajándék a „paprikás falu,-nak: szélesvásznú filmszínház avatás rőszkén

vid tr/gy/La

1964. december 25.

az ország legnagyobb fűszerpaprikatermelő községében, a csongrád megyei rőszkén karácsony első napján szélesvásznú mozit adtak át rendeltetésének a petőfi kulturotthonban. a nézőtér 320 személyes. a párnázott műbőrrel borított falu nagyterem nemcsak izléses és szép, hanem akusztikája is kitűnő. a rőszke a megye tizenkettedik idén átalakított falusi filmszínháza. ezévből csaknem ötmillió forintot költöttek csongrádban a községi mozihálózat korszerűsítésére./mti/

bb. 15. harminckét árvagyerek boldog karácsonya a makói tsz-családoknál

vid tr/gy/La

1964. december 25.

a karácsonyi ünnepekre 32 árvagyerek érkezett szegedről és hőmezővásárhelyről a makói Kossuth termelőszövetkezet tagjainak meglátogatására a nagymavárosba. tizennégy fiú és tizennégy lány ünnepi fogadtatásban részesült a tsz-családoknál. a karácsonyfák alatt najasbabák, játékmackók és egyéb ajándékok várták a kisvendégeket, akik a szövetkezeti gazdák gyermekeivel együtt játszottak és töltik a szeretet ünnepét. még karácsony után sem válnak el mindjárt tőlük, mert a téli szünidőből egy teljes hetet töltenek a makói családoknál az elnagyott és árva gyerekek./mti/

16.30 rj

1102 Zsch

- 7 -

bb. 16. kisdobosok, uttörők a parlamentben - megkezdődött a kisz és az uttörőszövetség kétnapos karácsonyfa ünnepélye

t/ms/rj

1964. december 25.

a kisz budapesti bizottsága és az uttörőszövetség budapesti elnöksége az idén is megrendezte az immár hagyományos uttörő karácsonyfaünnepséget. a kétnapos ünnepség első napján, pénteken délelőtt mintegy 1.500 kisdobos gyűlt össze - pedagógusok és szülők vezetésével - a parlament kupolacsarnokában elhelyezett óriásfenyő alatt. megtekintette a műsort gosztonyi jános, az mszmp kb tudományos és közoktatási osztályának vezetője is.

néhány perccel 9 óra után szinpompás felvonulás vezette be az ünnepséget. a kupolacsarnokkal szemben lévő egykori delegációs terem előtti folyosóról fanfárok hangjai mellett vonult be az országház fölépcsőházán át a kupolacsarnokba télapó /hadics lászló/ a kisz központi művészegyüttes népviseletbe öltözött csoportjainak élén. a csoportok az eddigi világifjúsági találkozók rendező nemzetek népviseletében vonultak fel.

a fényárban uszó kupolacsarnokban a kisdobosok hatalmas félkörben vették körül a színpadot, amelynek hátterét egyik oldalon a világifjúsági találkozók, a másik oldalon a divsz nagyméretű embiémája alkotta. a 18. méteres karácsonyfa csucsán neon vöröscsillag ragyogott, a két és félszáz színes égővel megvilágított fát 500 dísz és félmázsza szaloncukor borította. közepén kék neon-galamb hirdette a világ ifjúságának legfőbb célját: a békét.

a divsz induló hangjai után télapó köszöntője nyitotta meg az ünnepséget, majd magnetofonbemondó - rátonyi róbert hangja - vette át egy időre az események irányítását.

tűzijáték után a bemondó méltatta a világifjúsági találkozók jelentőségét, majd az eddig lezajlott találkozók egy-egy emlékeztető dalát, táncát elevevítették fel a rendező nemzetek népviseletébe öltözött csoportok a kisz központi együttese zenekarának kíséretével. az egyes számok alatt a divsz embléma keretében megjelent az illető vit-évszáma, a város neve és látképének egy részlete. a prágai vit-re a „táncujj”, című dal, a budapestire a lendületes „lakodalmas”, a berlinire a „loreley”, című dal, a bukarestire a „perenyica”, elnevezésű népi táncjáték, a varsóira az ének- és tánc-karral előadott „kakukk”, a moszkvaira szolovjev-szedoj édesen csengő „moszkva-parti esték”, -je és egy tüzes, orosz népi tánc, a bécsire a „kék duna”, hangjaira keringőző párok, a helsinki-re egy finn dal és gitáros néger énekes emlékeztetett.

/folyt. köv./

17. 10 rj

1748 Zseli

- 8 -

bb. 16. / kisdobosok.....1. folyt./rj

a nagy tetszéssel fogadott vit-műsor után télapó biztatására táncra perdültek a gyerekek. sokan a gobelin és a vadász teremben, továbbá a delegációs terem előtti folyosón elhelyezett játékokkal szórakoztak, mások mozielőadásban gyönyörködtek. megkezdődött a jelmezverseny, majd rodolfo bűvészműtatványai keltettek valóban „hangos tetszést”, és sok izgatott közbekiáltást. a kisz rajkőzénekara nuzta a talpalávalót a csárdásversenyhez. miközben a tánc- és jelmezversenyek zsürije tanácskozott, a gyerekek táncos játékokkal szórakoztak.

a legsikerültebb jelmezek és a legjobb táncos lábak tulajdonosainak télapó ajándékokat osztott ki, majd bezárta a műsort, amelynek végén rodolfo elővarázsolta az algériai zászlót, emlékeztetve arra, hogy ez az ország lesz a jövő évi világifjúsági találkozó színhelye.

délután a „meglettebb”, korosztály másfélezer képviselője gyűlt össze az uttörő karneválon, amelyet szombaton újabb 1.500 résztvevővel megismételnek. ez alkalommal jelen volt somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot elnöke, kárpáti sándor a kisz kb titkára és szabó ferenc országos uttörőtitkár.

a fanfárok hangjai mellett bevonuló télapót és színes kíséretét ezuttal is nagy taps fogadta, majd megismétlődött a délelőtti műsor sok vidámsága, mozgalmas elevevítése. a fiatalok az esti órákig kitűnően szórakoztak, amíg télapó zárszava véget nem vetett a mulatságnak.

a szép nap a divsz induló hangjaival fejeződött be./mti/

-.-

bb. 17. csivitelő szépségek - kétnapos karácsonyi diszmadár kiállítás nyílt

t/ms/rj

1964. december 25.

kedves és kulturált időtöltés a diszmadarak tenyésztése, amely előmozdítja a hasznos énekes vadmadarak törvényben is előírt védelmét.

a magyar diszmadártenyésztők és madárbarátok országos egyesülete az idén is megrendezte mintegy másfél évtizedre visszatekintő karácsonyi diszmadár kiállítását, a 7. kerületi tanács orszébet-városi művelődési otthonában. a csivitelő madaraktól hangos teremben az ország legjobb diszmadár tenyésztői 180 kanárit, 50 papagájt és 40 különböző egzotikus diszmadarat mutatnak be a kiállításon, többek között az újabban közkedveltté vált piros kanárikat, a tanka, zöld, sárga, piros színekben pompázó papagájokat, köztük a „királynői termetű”, bóbítás szép nimfapapagájokat.

a kiállítást csütörtökön zsűrizés előzte meg. a madarak szépsége - nagysága, formája, tollazata és színe, valamint viselkedése volt az elbírálás alapja, amelynek eredményeként öt papagáj, két egzotikus madár és 30 kanáricscsoport tenyésztőjét jutalmazták a nemzetközi színvonalat jelentő aranyéremmel./mti/

- v é g e -

17. 15 rj

1748 Zseli

- 9 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 169-400, 369-890
A szerkesztésért és kiadásáért a vezetőigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. december 26.

bb 1. magyar nyelvész előadása a bolognai és padovai egyetemen

i fe/sk/m/sr

1964. december 26.

dr. fábián pá, az eötvös Loránd tudományegyetem magyar nyelv-
tudományi tanszékének docense Olaszországba utazott, ahol a bo-
lognai és a padovai egyetemen tart előadásokat a magyar nyelv-
ről. /mti/

...-

bb 2. naponta két vagon széket exportálnak gyuláról

vid/lk/m/szf

1964. december 26.

megnőtt a külföldi érdeklődés a gyulai fa- és fémbutoripari
ktsz gyártmányai iránt. a skandináv államokba, Angliába, francia-
országba, a Szovjetunióba különösen sokat szállítanak a fantázia
és a tünde elnevezésű székcsaládok modern darabjaiból. Mostaná-
ban naponta két vagon szék indul külföldre. ebben az évben össze-
sen 90.000 széket exportálnak, értékük meghaladja a 18 millió fo-
rintot.

az okisz a gyulai fa- és fémbutoripari ktsz-t jelölte ki az
export csőbutor gyártására. 1965-ben mintegy ötvenmillió forint
értékű széket, vendéglői és bár felszerelést, tengerparti strand-
felszerelést és egyéb szállítás külföldre a gyulai szövetkezet.
/mti/

...-

- 1 -

9,30-/m

15.00